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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN “NÂNG CAO NĂNG LỰC CHO ĐỘI NGŨ BÁO CÁO VIÊN PHÁP LUẬT, TUYÊN TRUYỀN VIÊN PHÁP LUẬT THỰC HIỆN PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT TẠI VÙNG ĐỒNG BÀO DÂN TỘC THIỂU SỐ VÀ MIỀN NÚI GIAI ĐOẠN 2024 - 2030”

BỘ TRƯỞNG BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
Căn cứ Nghị định số 01/2023/NĐ-CP ngày 16 tháng 01 năm 2023 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch;
Căn cứ Quyết định số 279/QĐ-TTg ngày 04 năm 4 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Nâng cao năng lực cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2024 - 2030”;
Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Pháp chế.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai Đề án “Nâng cao năng lực cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2024 - 2030”.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng Vụ Pháp chế, Vụ trưởng Vụ Kế hoạch, Tài chính và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 4;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng;
- Bộ Tư pháp (để phối hợp);
- Sở VHTTDL, Sở VHTT, Sở DL các tỉnh, thành phố trực thuộc tw;
- Lưu: VT, PC, NTT(200).
	KT. BỘ TRƯỞNG 
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Trịnh Thị Thủy


 

KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN “NÂNG CAO NĂNG LỰC CHO ĐỘI NGŨ CÁO BÁO VIÊN PHÁP LUẬT, TUYÊN TRUYỀN VIÊN PHÁP LUẬT THỰC HIỆN PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT TẠI VÙNG ĐỒNG BÀO DÂN TỘC THIỂU SỐ VÀ MIỀN NÚI GIAI ĐOẠN 2024 - 2030”
(Kèm theo Quyết định số: 1962/QĐ-BVHTTDL ngày 17 tháng 07 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch)
Thực hiện Quyết định số 279/QĐ-TTg ngày 04 năm 4 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Nâng cao năng lực cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2024 - 2030” (Đề án số 279), Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Kế hoạch triển khai Đề án số 279 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
a) Quán triệt, triển khai, bảo đảm các điều kiện thực hiện để hoàn thành các mục tiêu Đề án số 279 đặt ra trong phạm vi quản lý ngành văn hóa, thể thao và du lịch.

b) Triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ và giải pháp nhằm nâng cao năng lực cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2024 - 2030”.

2. Yêu cầu
- Xác định cụ thể nội dung công việc, thời gian thực hiện và trách nhiệm, phân công trách nhiệm chủ trì, phối hợp giữa các cơ quan, tổ chức liên quan trong việc triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao tại Đề án số 279 bảo đảm kịp thời, đồng bộ, thống nhất, hiệu lực và hiệu quả.

- Bảo đảm sự thống nhất, phối hợp chặt chẽ, thường xuyên, hiệu quả giữa các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc/trực thuộc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch với các cơ quan, tổ chức liên quan trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao tại Đề án số 279.

- Các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc/ trực thuộc Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các cơ quan, tổ chức liên quan xây dựng lộ trình cụ thể bảo đảm các nhiệm vụ được thực hiện thống nhất, đồng bộ trong phạm vi quản lý của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn, kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Quán triệt, truyền thông nhằm thống nhất nhận thức của cấp ủy, chính quyền, các cơ quan, tổ chức, đội ngũ thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về vị trí, vai trò của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nói chung, báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi nói riêng.
a) Đơn vị chủ trì: Các đơn vị thuộc/trực thuộc Bộ.

b) Đơn vị phối hợp: Báo Văn hóa, Trung tâm Công nghệ thông tin, Tạp chí Văn hóa nghệ thuật, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch/Sở Văn hóa và Thể thao/Sở Du lịch và các cơ quan, tổ chức khác có liên quan.

c) Thời gian thực hiện: Hằng năm, từ năm 2024-2030.

2. Rà soát, nghiên cứu, đề xuất giải pháp hoàn thiện các quy định của pháp luật về báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật để đề xuất cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới các chính sách ưu tiên, có tính đặc thù để thu hút sự tham gia của đội ngũ già làng, trưởng thôn, bản, ấp, buôn, phum, sóc, các chức sắc, chức việc tôn giáo, người có uy tín trong cộng đồng dân cư để nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động, phát huy trách nhiệm của đội ngũ này tham gia thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật vè văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao và du lịch tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.
a) Đơn vị chủ trì: Vụ Văn hóa dân tộc.

b) Đơn vị phối hợp: Vụ Pháp chế, các cơ quan tham mưu quản lý nhà nước của Bộ.

c) Thời gian thực hiện: Theo Kế hoạch cụ thể, từ năm 2024-2028.

3. Huy động tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân tham gia, hỗ trợ nguồn lực cho hoạt động của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật về văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao và du lịch tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.
a) Đơn vị chủ trì: Các cơ quan, đơn vị thuộc/trực thuộc Bộ.

b) Đơn vị phối hợp: Vụ Văn hóa dân tộc.

c) Thời gian thực hiện: Hằng năm, từ năm 2024-2030.

4. Khen thưởng và có hình thức động viên, tôn vinh kịp thời các báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật và các tổ chức, cá nhân tích cực, có nhiều đóng góp trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về văn hóa, gia đình, thể dục, thể thao và du lịch tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.
a) Đơn vị chủ trì: Vụ Tổ chức cán bộ.

b) Đơn vị phối hợp: Vụ Pháp chế, Vụ Văn hóa dân tộc, các cơ quan, đơn vị thuộc/trực thuộc Bộ.

c) Thời gian thực hiện: Hằng năm, từ năm 2024-2030.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các đơn vị thuộc/trực thuộc Bộ:
- Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các nội dung Đề án số 279 và Kế hoạch này đến các công chức, viên chức, người lao động thuộc phạm vi quản lý;

- Căn cứ Đề án số 279 và Kế hoạch này, các cơ quan, đơn vị thuộc/trực thuộc Bộ: triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp nâng cao năng lực cho đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật tại vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2024 - 2030 theo phạm vi chức năng, nhiệm vụ và điều kiện thực tế của đơn vị;

- Tổng hợp kết quả thực hiện các nhiệm vụ của Kế hoạch này vào Báo cáo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật hàng năm của cơ quan, đơn vị, gửi về Vụ Pháp chế để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ.

2. Vụ Pháp chế:
- Là cơ quan đầu mối tổng hợp, đôn đốc các đơn vị thuộc/trực thuộc Bộ triển khai thực hiện Kế hoạch này bảo đảm tiến độ, nội dung theo quy định.

- Đầu mối tổng hợp báo cáo của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ của Kế hoạch này theo yêu cầu của cơ quan có thẩm quyền.

- Thực hiện các nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch này.

3. Vụ Kế hoạch, Tài chính:
- Thẩm định dự toán kinh phí và phối hợp báo cáo Lãnh đạo Bộ những vấn đề liên quan đến tài chính để triển khai thực hiện Kế hoạch này;

- Hướng dẫn, bố trí kinh phí từ nguồn ngân sách nhà nước hàng năm để triển khai thực hiện Kế hoạch này.

4. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch/Sở Văn hóa và Thể thao/Sở Du lịch các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương:
- Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt, triển khai thực hiện các nội dung Đề án số 279 và Kế hoạch này đến các công chức, viên chức, người lao động thuộc phạm vi quản lý;

- Tổng hợp kết quả thực hiện Kế hoạch này vào Báo cáo công tác phổ biến, giáo dục pháp luật hàng năm của địa phương gửi về Vụ Pháp chế để tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ.

IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí thực hiện Kế hoạch này do ngân sách nhà nước đảm bảo theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, được bố trí từ nguồn ngân sách sự nghiệp của các cơ quan, đơn vị tham gia và nguồn kinh phí hợp pháp khác (nếu có).

Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch, nếu có khó khăn, vướng mắc, các đơn vị thuộc/trực thuộc Bộ phản ánh về Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (qua Vụ Pháp chế) để tổng hợp, báo cáo Bộ trưởng xem xét, quyết định./.

