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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ TRẦN HỒNG HÀ, TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO QUỐC GIA VỀ TÌM KIẾM, QUY TẬP VÀ XÁC ĐỊNH DANH TÍNH HÀI CỐT LIỆT SĨ CÒN THIẾU THÔNG TIN TẠI HỘI NGHỊ ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ TÌM KIẾM, QUY TẬP VÀ XÁC ĐỊNH DANH TÍNH HÀI CỐT LIỆT SĨ NĂM 2023

Ngày 09 tháng 01 năm 2024, tại trụ sở Bộ Quốc phòng, Phó Thủ tướng Chính phủ Trần Hồng Hà, Trưởng Ban Chỉ đạo quốc gia về tìm kiếm, quy tập và xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin (Ban CĐQG 515) đã chủ trì Hội nghị đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập và xác định danh tính hài cốt liệt sĩ năm 2023. Tham dự cuộc họp có Thượng tướng Võ Minh Lương, Thứ trưởng Bộ Quốc phòng, Phó trưởng Ban CĐQG 515; Thứ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội Nguyễn Bá Hoan, Phó Trưởng Ban CĐQG 515; các thành viên Ban CĐQG 515; lãnh đạo Văn phòng Chính phủ và đại diện Bộ Thông tin và Truyền thông, Viện Hàn lâm khoa học và Công nghệ Việt Nam.

Sau khi nghe báo cáo của Bộ Quốc phòng - Cơ quan Thường trực Ban CĐQG 515, ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Chính phủ Trần Hồng Hà, Trưởng Ban CĐQG 515 kết luận như sau:

1. Đánh giá cao tinh thần chủ động, tích cực, nỗ lực, quyết tâm của Bộ Quốc phòng - Cơ quan thường trực Ban CĐQG 515 và các cấp, các ban, bộ, ngành, địa phương, đơn vị; đặc biệt, biểu dương cán bộ, nhân viên, chiến sĩ trực tiếp làm nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ và xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin đã sẵn sàng vượt qua mọi khó khăn, gian khổ, quyết tâm chính trị, đoàn kết, thống nhất hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.

2. Năm 2023, Ban CĐQG 515 và Ban Chỉ đạo 515 các cấp đã lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện, quyết liệt, đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm; tăng cường kiểm tra, kịp thời xử lý vướng mắc phát sinh, điều chỉnh, bổ sung giải pháp thực hiện bảo đảm đạt kết quả toàn diện về các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra. Toàn quốc đã tìm kiếm, quy tập 1.328 hài cốt liệt sĩ (trong nước: 559 hài cốt liệt sĩ; Lào: 247 hài cốt liệt sĩ; Campuchia: 522 hài cốt liệt sĩ). Tiếp nhận 5.055 mẫu hài cốt liệt sĩ và mẫu sinh phẩm thân nhân liệt sĩ; đã phân tích, so sánh, đối khớp và trả kết quả giám định ADN đối với 124 trường hợp, trong đó đã xác định được danh tính của 09 hài cốt liệt sĩ bằng phương pháp giám định ADN; xác định được 251 hài cốt liệt sĩ bằng phương pháp thực chứng.

Tuy nhiên, bên cạnh các kết quả đạt được, việc tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ còn một số tồn tại, hạn chế cần nghiêm túc rút kinh nghiệm, như: một số cơ quan, đơn vị chưa thực sự quan tâm đến công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ trong nước; hoạt động tuyên truyền, vận động cung cấp thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ và công tác rà soát, bổ sung, hoàn thiện hồ sơ, danh sách liệt sĩ ở một số đơn vị, địa phương chưa tiến hành sâu rộng, thực hiện chưa đúng hướng dẫn, tiến độ thực hiện còn chậm; hệ thống phần mềm về liệt sĩ, mộ liệt sĩ chưa được liên thông, tích hợp… Nguyên nhân do công tác quản lý hồ sơ, danh sách liệt sĩ, sơ đồ mộ chí… chưa chặt chẽ, khoa học; lãnh đạo, chỉ đạo ở một số cấp ủy, đơn vị, địa phương chưa quyết liệt; công tác phối hợp giữa các cơ quan, ban, ngành ở địa phương, đơn vị chưa cụ thể, thường xuyên, chặt chẽ; thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ ngày càng ít, độ chính xác không cao,...

3. Hiện nay, cả nước còn gần 180.000 hài cốt liệt sĩ chưa tìm kiếm, quy tập được và gần 300.000 hài cốt liệt sĩ đã được quy tập nhưng chưa xác định được danh tính. Năm 2024, với mục tiêu phấn đấu tìm kiếm, quy tập khoảng 1.500 hài cốt liệt sĩ; giám định ADN khoảng 2000 mẫu hài cốt liệt sĩ; nâng cao năng lực, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ của các cơ sở giám định ADN và trung tâm lưu trữ cơ sở dữ liệu gen,…; các bộ, cơ quan, địa phương cần tiếp tục quán triệt sâu sắc quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về công tác tìm kiếm, quy tập và xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin; phát huy các kết quả đạt được, kịp thời khắc phục tồn tại, hạn chế, tiếp tục đề cao trách nhiệm, nỗ lực, quyết tâm thực hiện tốt công tác này, trong đó tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm sau đây:

a) Tổ chức tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện Quyết định số 75/2013/QĐ-TTg ngày 06 tháng 12 năm 2013 và Quyết định số 35/2017/QĐ-TTg ngày 25 tháng 7 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ quy định về chế độ, chính sách và công tác bảo đảm đối với tổ chức, cá nhân làm nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ. Trên cơ sở đó, nghiên cứu, tham mưu, đề xuất cấp có thẩm quyền hoàn thiện quy định về chế độ, chính sách và công tác bảo đảm cho các tổ chức, cá nhân làm nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ.

b) Tiếp tục đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước cung cấp thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ. Thực hiện có hiệu quả Chương trình phối hợp giữa Ban CĐQG 515 với Trung ương Hội Cựu Chiến binh Việt Nam; tiếp tục duy trì, mở rộng công tác phối hợp, tạo điều kiện để Hội Hỗ trợ gia đình liệt sĩ Việt Nam và các tổ chức khác tích cực tham gia vào các hoạt động tuyên truyền, vận động cung cấp thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ phù hợp với mục đích, tôn chỉ của Hội và quy định của pháp luật.

c) Đẩy nhanh tiến độ, hoàn thành cơ bản việc rà soát, hoàn thiện hồ sơ danh sách liệt sĩ; xác minh, kết luận địa bàn, lập bản đồ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ với các thông tin hiện có. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin; tổ chức tập huấn, khai thác, quản lý phần mềm hệ thống cơ sở dữ liệu bản đồ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ.

d) Tập trung chuyển trọng tâm tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ vào địa bàn trong nước, nhất là các khu vực, địa bàn còn nhiều thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ; tổ chức lực lượng tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ ở trong và ngoài nước phù hợp, giao chỉ tiêu tìm kiếm, quy tập theo hướng tăng chỉ tiêu ở địa bàn trong nước.

đ) Mở rộng quan hệ, hợp tác quốc tế nhằm chia sẻ, cung cấp thông tin, tài liệu có liên quan phục vụ công tác tìm kiếm, quy tập và xác định danh tính hài cốt liệt sĩ. Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Ban Công tác đặc biệt Chính phủ Lào, Ủy ban Chuyên trách Chính phủ Vương quốc Campuchia, các cấp chính quyền của Bạn để chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ tìm kiếm, quy tập, hồi hương hài cốt liệt sĩ quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam hy sinh ở Lào, Campuchia trong các thời kỳ chiến tranh đến khi không còn thông tin về nơi an táng liệt sĩ.

e) Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin; nâng cao năng lực các cơ sở giám định ADN đáp ứng yêu cầu xác định danh tính hài cốt liệt sĩ; rà soát, đề xuất thay thế, bổ sung các phương tiện, trang bị xuống cấp, phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ bảo đảm đúng quy trình, thủ tục, thẩm quyền. Thực hiện đầy đủ chế độ, chính sách cho các lực lượng làm nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập và xác định danh tính hài cốt liệt sĩ.

g) Tăng cường công tác kiểm tra; chú trọng các địa bàn trọng điểm, còn nhiều hài cốt liệt sĩ ở trong nước; tổ chức sơ kết kiểm điểm rút kinh nghiệm. Kịp thời đề xuất, báo cáo Trưởng Ban CĐQG 515 xử lý kịp thời những vướng mắc phát sinh. Biểu dương, khen thưởng, động viên các tổ chức, cá nhân có thành tích trong thực hiện nhiệm vụ.

3. Trên cơ sở nhiệm vụ trọng tâm năm 2024 và các đề xuất, kiến nghị, yêu cầu:

a) Bộ Quốc phòng

- Chủ động xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện Kế hoạch công tác năm 2024 phù hợp với đặc điểm tình hình, nhiệm vụ của từng địa phương, đơn vị, đảm bảo rõ về nội dung và trách nhiệm thực hiện.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về hoạt động tìm kiếm, quy tập và xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin.

- Tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả công tác xây dựng, tu bổ, tôn tạo Đài Hữu nghị Việt Nam - Campuchia.

- Tiếp tục chỉ đạo giải mã phiên hiệu, ký hiệu đơn vị trong chiến tranh; rà soát, bổ sung, hoàn thiện hồ sơ danh sách liệt sĩ; xác minh, kết luận địa bàn, lập bản đồ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ; khai thác, quản lý có hiệu quả hệ thống cơ sở dữ liệu bản đồ và thông tin tìm kiếm quy tập hài cốt liệt sĩ.

- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin; tập trung nâng cấp, mở rộng phần mềm, hệ thống công nghệ thông tin của ngành để tạo thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước tham gia cung cấp thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ và hỗ trợ công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ và xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin. Ban CĐQG 515 và Văn phòng Ban CĐQG 515 tiếp tục rà soát, đề xuất thay thế, bổ sung các phương tiện, trang bị xuống cấp, phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ, bảo đảm đúng quy trình, thủ tục, thẩm quyền.

- Hướng dẫn, chỉ đạo tổng kết 10 năm thực hiện các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện chế độ, chính sách và công tác bảo đảm đối với tổ chức, cá nhân làm nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ; rà soát, nghiên cứu, tham mưu, đề xuất cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện văn bản quy phạm pháp luật liên quan đáp ứng yêu cầu thực tiễn hiện nay.

- Phối hợp chặt chẽ với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai việc xác minh, kết luận thông tin mộ liệt sĩ trong các nghĩa trang liệt sĩ; tạo điều kiện thuận lợi để Hội Hỗ trợ gia đình liệt sĩ Việt Nam và các tổ chức, cá nhân khác tham gia tuyên truyền, vận động cung cấp thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ phục vụ nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ.

b) Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Quốc phòng, Bộ Tài chính, Bộ Y tế, Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam và các cơ quan, đơn vị có liên quan khẩn trương xây dựng định mức kinh tế kỹ thuật, định mức chi phí thực hiện dịch vụ giám định ADN xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin, hoàn thành trong Quý III năm 2024.

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Thông tin và Truyền thông và các bộ, ngành, cơ quan liên quan đẩy nhanh tiến độ xây dựng cơ sở dữ liệu quốc gia về người có công với cách mạng và cơ sở dữ liệu quốc gia về liệt sĩ bảo đảm tích hợp với các cơ sở dữ liệu liên quan.

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính có giải pháp khắc phục khó khăn, vướng mắc để thanh toán kinh phí giám định ADN cho các đơn vị đã thực hiện việc giám định ADN của năm 2021 - 2022 đến nay; báo cáo Thủ tướng Chính phủ trường hợp vượt thẩm quyền.

c) Bộ Ngoại giao

- Thúc đẩy, mở rộng quan hệ, hợp tác quốc tế với các nước; phối hợp triển khai có hiệu quả nội dung Bản ghi nhớ giữa Văn phòng Ban CĐQG 515 và Văn phòng Tùy viên Quốc phòng Hoa Kỳ tại Hà Nội về hợp tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ Việt Nam.

- Phối hợp với Bộ Quốc phòng nghiên cứu, xây dựng Thỏa thuận giữa hai Chính phủ Việt Nam - Campuchia về việc bảo vệ, xây dựng, sửa chữa, tu bổ, tôn tạo các công trình Đài Hữu nghị Việt Nam - Campuchia tại Campuchia.

- Chủ động trao đổi thống nhất chủ trương và đưa nội dung tìm kiếm, quy tập, hồi hương hài cốt liệt sĩ Việt Nam ở một số địa bàn, như: Trường Sa; bên kia biên giới Việt Nam - Trung Quốc, Việt Nam - Campuchia, Việt Nam - Thái Lan,… vào các nội dung hoạt động đối ngoại của Lãnh đạo Đảng, Nhà nước và lãnh đạo các cấp vào thời điểm phù hợp.

d) Bộ Thông tin và Truyền thông

- Chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền; phát huy hiệu quả Cổng Thông tin điện tử về liệt sĩ, mộ liệt sĩ và nghĩa trang liệt sĩ.

- Phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Quốc phòng xây dựng cơ sở dữ liệu quốc gia về người có công với cách mạng và cơ sở dữ liệu quốc gia về liệt sĩ, mộ liệt sĩ.

đ) Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao, ưu tiên bố trí nguồn lực và kinh phí cho các nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ và xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin theo quy định của pháp luật.

e) Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam chủ trì, phối hợp với Bộ Ngoại giao, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Quốc phòng và các bộ, ngành có liên quan thúc đẩy Dự án “Tiếp nhận trang thiết bị, hóa chất, vật tư tiêu hao, hợp tác phát triển và chuyển giao công nghệ nâng cao năng lực giám định hài cốt trong chiến tranh” theo quy định hiện hành.

g) Các bộ, cơ quan thành viên Ban CĐQG 515, theo phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao, chủ động phối hợp chặt chẽ với Bộ Quốc phòng, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ và xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin. 

h) Ban Chỉ đạo 515 các cấp:

- Hoàn thiện hồ sơ, danh sách liệt sĩ; xác minh, kết luận địa bàn, lập bản đồ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ. Đẩy mạnh các hoạt động tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ, trọng tâm địa bàn trong nước, nhất là địa bàn trọng điểm còn nhiều thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ chưa tìm kiếm, quy tập được.

- Quan tâm, chăm lo công tác hậu phương quân đội; tổ chức tốt các lễ xuất quân, giao nhiệm vụ và lễ đón các đội làm nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ ở Lào, Campuchia; đón nhận, truy điệu, an táng hài cốt liệt sĩ trang trọng; tu bổ, sửa chữa các nghĩa trang liệt sĩ, công trình ghi công liệt sĩ khang trang, sạch đẹp.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Phó TTgCP Trần Hồng Hà (để báo cáo);
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Các Bộ: QP, LĐTBXH, CA, NG, TTTT, KHĐT, TC, YT, KHCN;
- Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam;
- UBND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;
- Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam;
- Các thành viên BCĐQG 515;
- Ban Chỉ đạo 515 các Quân khu 1, 2, 3, 4, 5, 7,9;
- Văn phòng BCĐ quốc gia 515;
- VPCP: BTCN, PCN Nguyễn Sỹ Hiệp, PCN Cao Huy, 
Trợ lý, Thư ký TTgCP,
Trợ lý, thư ký Phó TTg Trần Hồng Hà, TGĐ Cổng TTĐT,
các Vụ: KTTH, TH, QHQT, NC, QHĐP;
- Lưu: VT, KGVX (2b) LTKH.
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM




Nguyễn Sỹ Hiệp


 

