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[bookmark: loai_1]QUYẾT ĐỊNH
[bookmark: loai_1_name]PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM 75 NĂM NGÀY CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH RA LỜI KÊU GỌI THI ĐUA ÁI QUỐC (11/6/1948-11/6/2023)
THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật thi đua, khen thưởng ngày 26 tháng 11 năm 2003; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng ngày 14 tháng 6 năm 2005 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng ngày 16 tháng 11 năm 2013;
Theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Nội vụ.
QUYẾT ĐỊNH:
[bookmark: dieu_1]Điều 1. Phê duyệt Đề án tổ chức các hoạt động kỷ niệm 75 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948-11/6/2023) (sau đây gọi là Đề án) với những nội dung sau đây:
[bookmark: muc_1]I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
a) Quán triệt sâu sắc tư tưởng Chủ tịch Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc, Chỉ thị số 34-CT/TW, ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị khóa XI về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng, tăng cường vai trò lãnh đạo và trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, của cán bộ, đảng viên và toàn xã hội về vị trí, vai trò, tác dụng to lớn của phong trào thi đua đối với công tác thi đua, khen thưởng.
b) Đẩy mạnh tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm, những thành tựu nổi bật của phong trào thi đua yêu nước trong 75 năm qua, từ đó góp phần giáo dục truyền thống, khơi dậy lòng yêu nước tự hào dân tộc, phát huy sức mạnh đại đoàn kết dân tộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
c) Biểu dương, tôn vinh các tập thể, cá nhân “Anh hùng Lao động”, “Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân”, chiến sĩ thi đua, các gương điển hình tiên tiến trong các phong trào thi đua yêu nước.
2. Yêu cầu
a) Các bộ, ban, ngành, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi tắt là các bộ, ngành, địa phương) tổ chức phong trào thi đua sôi nổi, thiết thực, gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, tiếp tục đẩy mạnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, đổi mới công tác thi đua, khen thưởng trong tình hình mới.
b) Các hoạt động kỷ niệm được tổ chức trang trọng, thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả.
[bookmark: muc_2]II. CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM
1. Tổ chức Hội nghị biểu dương, tôn vinh điển hình tiên tiến toàn quốc
a) Thời gian: Ngày 11 tháng 6 năm 2023
b) Địa điểm: Trung tâm Hội nghị Quốc gia
c) Nội dung chương trình:
- Chương trình nghệ thuật;
- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu;
- Báo cáo kết quả phong trào thi đua yêu nước và biểu dương, tôn vinh điển hình tiên tiến gắn với tư tưởng Chủ tịch Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc (có phóng sự minh họa);
- Giao lưu điển hình tiên tiến tiêu biểu theo hình thức sân khấu hóa;
- Biểu dương, tôn vinh 75 gương điển hình tiên tiến tiêu biểu trong các phong trào thi đua yêu nước;
- Phát biểu chỉ đạo của lãnh đạo Đảng, Nhà nước;
- Kết thúc Hội nghị.
d) Thành phần: Dự kiến 1.175 đại biểu, gồm:
- Các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
- Thành viên Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Trung ương;
- Chủ tịch Hội đồng Thi đua - Khen thưởng các bộ, ngành, địa phương.
- Đại diện tập thể, cá nhân “Anh hùng Lao động”, “Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân” các thời kỳ; các điển hình tiên tiến trên các lĩnh vực, vùng miền, gồm: các tập thể, cá nhân tiêu biểu, người trực tiếp lao động sản xuất, công tác trên các lĩnh vực: kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh, ngoại giao và các lĩnh vực khác; đại diện nhân sĩ, trí thức, dân tộc, tôn giáo, doanh nhân tiêu biểu, tài năng trẻ....
2. Tổ chức cuộc thi viết, phóng sự hoặc video clip cấp quốc gia về điển hình tiên tiến, mô hình mới, gương “người tốt, việc tốt”.
[bookmark: muc_3]III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phân công trách nhiệm
a) Bộ Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương)
- Là cơ quan thường trực, phối hợp với các bộ, ngành, địa phương liên quan tham mưu tổ chức các hoạt động kỷ niệm.
- Chủ trì xây dựng chương trình tổng thể, kịch bản chi tiết của Hội nghị; Báo cáo kết quả phong trào thi đua yêu nước và biểu dương, tôn vinh điển hình tiên tiến gắn với tư tưởng Chủ tịch Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc; tham mưu xây dựng các bài phát biểu của Lãnh đạo Đảng, Nhà nước, tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu và bế mạc Hội nghị.
- Xây dựng kế hoạch phân bổ đại biểu, tổng hợp số lượng đại biểu dự Hội nghị; lập sơ đồ bố trí vị trí đại biểu, khách mời tại Hội trường; thuê hội trường, thiết bị âm thanh, ánh sáng, màn hình LED, trang trí trong, ngoài hội trường và phương án hậu cần.
- Biên soạn và tổ chức in ấn phẩm Điển hình tiên tiến toàn quốc.
- Phối hợp với các cơ quan liên quan lựa chọn các điển hình tiên tiến tiêu biểu để tôn vinh tại Hội nghị.
- Phối hợp với Đài Truyền hình Việt Nam xây dựng phóng sự các phong trào thi đua yêu nước.
- Phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức Cuộc thi viết, phóng sự hoặc video clip cấp quốc gia về điển hình tiên tiến, mô hình mới, gương “người tốt, việc tốt”.
b) Đề nghị Ban Tuyên giáo Trung ương
- Xây dựng Đề cương tuyên truyền về 75 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan thông tấn, báo chí mở các chuyên trang, chuyên mục, dành nhiều thời gian, thời lượng để tuyên truyền về tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc, kết quả của các phong trào thi đua, gương anh hùng, chiến sĩ thi đua, điển hình tiên tiến của các bộ, ngành, địa phương; đưa tin về các hoạt động kỷ niệm 75 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc.
c) Bộ Thông tin và Truyền thông
- Chỉ đạo công tác tuyên truyền tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc, kết quả của các phong trào thi đua, gương điển hình tiên tiến và các hoạt động kỷ niệm.
- Chỉ đạo các cơ quan thông tấn, phát thanh, truyền hình tường thuật trực tiếp Hội nghị.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương) và các cơ quan liên quan tổ chức Cuộc thi viết, phóng sự hoặc video clip cấp quốc gia về điển hình tiên tiến, mô hình mới, gương “người tốt, việc tốt”.
d) Văn phòng Chính phủ
Phối hợp với Bộ Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương) xây dựng, đôn đốc, thực hiện Đề án.
đ) Đề nghị Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội ở Trung ương
Hướng dẫn Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và đoàn thể các cấp vận động đoàn viên, hội viên, các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, tổ chức các hoạt động thiết thực chào mừng kỷ niệm 75 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc.
e) Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Chủ trì Chương trình biểu diễn nghệ thuật đặc sắc tại Hội nghị.
- Chủ trì xây dựng Đề án trang trí và các hoạt động tuyên truyền, cổ động tại địa điểm diễn ra Hội nghị.
g) Đài Truyền hình Việt Nam
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương) xây dựng phóng sự các phong trào thi đua yêu nước, kịch bản giao lưu, tôn vinh điển hình tiên tiến tại Hội nghị.
- Tổ chức truyền hình trực tiếp chương trình, nội dung Hội nghị.
- Mở chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc, các gương điển hình tiên tiến, các hoạt động trước, trong và sau Hội nghị.
h) Thông tấn xã Việt Nam
- Thực hiện chụp ảnh lãnh đạo Đảng, Nhà nước với các đại biểu.
- Thông tin, tuyên truyền tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc, các gương điển hình tiên tiến, các hoạt động trước, trong và sau Hội nghị.
i) Đài Tiếng nói Việt Nam
Mở chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc, các gương điển hình tiên tiến, các hoạt động trước, trong và sau Hội nghị.
k) Bộ Công an
Chủ trì xây dựng chương trình, phương án bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn trước, trong ngày diễn ra Hội nghị và bảo đảm an ninh cho đại biểu về dự.
l) Bộ Tài chính
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan đảm bảo kinh phí cho việc triển khai các hoạt động kỷ niệm 75 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc.
m) Bộ Y tế
Xây dựng phương án bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cho các đại biểu trong ngày diễn ra Hội nghị.
n) Các bộ, ngành, địa phương
- Căn cứ tình hình thực tiễn của địa phương, đơn vị, tổ chức các hoạt động thiết thực kỷ niệm 75 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc như hội nghị, hội thảo, giao lưu, tôn vinh, biểu dương, khen thưởng các điển hình tiên tiến, tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc gắn với tuyên truyền về tư tưởng Chủ tịch Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc... bảo đảm thiết thực, hiệu quả.
- Phối hợp với các cơ quan thông tin truyền thông tuyên truyền, quán triệt tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc bằng các hình thức phù hợp trong cơ quan, đơn vị, địa phương.
- Lựa chọn các đại biểu điển hình tiên tiến tham dự Hội nghị.
- Các bộ, ngành, địa phương chủ động kinh phí đưa đón, ăn nghỉ của đại biểu và khách mời của đơn vị mình dự Hội nghị.
2. Kinh phí thực hiện
Kinh phí thực hiện Đề án do ngân sách nhà nước bảo đảm theo phân cấp ngân sách hiện hành và các nguồn kinh phí hợp pháp khác. Căn cứ nhiệm vụ được giao tại Đề án, các bộ, ngành, địa phương có liên quan có trách nhiệm lập dự toán kinh phí thực hiện Đề án và tổng hợp chung vào dự toán của bộ, ngành, địa phương mình để trình cấp có thẩm quyền bố trí kinh phí theo quy định của Luật ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành.
[bookmark: dieu_2]Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành.
[bookmark: dieu_3]Điều 3. Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 
	
Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Trung ương;
- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- HĐND, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;
- Văn phòng Trung ương và các Ban của Đảng;
- Văn phòng Tổng Bí thư;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội;
- Văn phòng Quốc hội;
- Tòa án nhân dân tối cao;
- Viện kiểm sát nhân dân tối cao;
- Kiểm toán nhà nước;
- Ủy ban Giám sát tài chính Quốc gia;
- Ngân hàng Chính sách xã hội;
- Ngân hàng Phát triển Việt Nam;
- Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Cơ quan trung ương của các đoàn thể;
- Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương;
- VPCP: BTCN, PCN Nguyễn Sỹ Hiệp, Trợ lý TTg, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: KGVX, PL, KTTH, Cục QT; 
- Lưu: VT, TCCV (2b).
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Phạm Minh Chính


 
