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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI CÁC HOẠT ĐỘNG THỰC HIỆN NHIỆM VỤ “CHƯƠNG TRÌNH ĐỐI TÁC HÀNH ĐỘNG QUỐC GIA VỀ NHỰA (NPAP) VÀ THAM GIA CÁC DIỄN ĐÀN QUỐC TẾ VỀ RÁC THẢI NHỰA NĂM 2024”

BỘ TRƯỞNG BỘ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
Căn cứ Nghị định số 123/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 9 năm 2016 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của bộ, cơ quan ngang bộ; Nghị định số 101/2020/NĐ-CP ngày 28 tháng 8 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 123/2016/NĐ-CP;
Căn cứ Nghị định số 68/2022/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2022 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài nguyên và Môi trường;
Căn cứ Biên bản ghi nhớ hợp tác giữa Bộ Tài nguyên và Môi trường và Diễn đàn Kinh tế Thế giới ký ngày 01 tháng 12 năm 2023;
Căn cứ Công văn số 2600/VPCP-QHQT ngày 15 tháng 4 năm 2023 về việc tham gia đàm phán Thỏa thuận toàn cầu về ô nhiễm nhựa;
Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai các hoạt động thực hiện nhiệm vụ “Chương trình đối tác hành động quốc gia về nhựa (NPAP) và tham gia các diễn đàn quốc tế về rác thải nhựa năm 2024” từ nguồn kinh phí sự nghiệp môi trường.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký và thay thế Quyết định số 225/QĐ-BTNMT ngày 26 tháng 01 năm 2024 Ban hành Kế hoạch triển khai các hoạt động thực hiện nhiệm vụ “Chương trình đối tác hành động quốc gia về nhựa (NPAP) và tham gia các diễn đàn quốc tế về rác thải nhựa năm 2024”

Điều 3. Vụ trưởng các Vụ: Hợp tác quốc tế, Kế hoạch - Tài chính, Tổ chức cán bộ; Chánh Văn phòng Bộ và Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Bộ chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ trưởng Đặng Quốc Khánh (để b/c);
- Các Thứ trưởng;
- Lưu: VT, HTQT,
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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI CÁC HOẠT ĐỘNG THUỘC NHIỆM VỤ CHƯƠNG TRÌNH ĐỐI TÁC HÀNH ĐỘNG QUỐC GIA VỀ NHỰA (NPAP) VÀ THAM GIA CÁC DIỄN ĐÀN QUỐC TẾ VỀ Ô NHIỄM NHỰA
(Ban hành kèm theo Quyết định số 538/QĐ-BTNMT ngày 07 tháng 03 năm 2024 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tăng cường vai trò điều phối của cơ quan đầu mối Chương trình NPAP nhằm thực hiện hiệu quả mục tiêu của Bản ghi nhớ giữa Chính phủ Việt Nam và Diễn đàn Kinh tế Thế giới.

2. Thực hiện hiệu quả Bản ghi nhớ giữa Bộ Tài nguyên và Môi trường và Diễn đàn Kinh tế Thế giới trong bối cảnh chuyển giao và tăng cường vai trò của cơ quan chủ quản ở quốc gia hướng đến phát triển bền vững và hợp tác hiệu quả giữa các bên liên quan.

3. Hỗ trợ và tăng cường hiệu quả hoạt động của các nhóm kỹ thuật được thành lập trong khuôn khổ Chương trình NPAP dựa trên 6 trụ cột chính bao gồm: đổi mới sáng tạo, tài chính, chính sách, bình đẳng giới và phát triển bao trùm, truyền thông và nâng cao nhận thức.

4. Đảm bảo việc phối hợp với các đối tác xây dựng mạng lưới kết nối chặt chẽ với các bộ, ngành, tổ chức quốc tế, doanh nghiệp trong nước và nước ngoài, tổ chức phi chính phủ, viện nghiên cứu thông qua các hội thảo tham vấn, các sự kiện bên lề tại những phiên đàm phán liên chính phủ, thể hiện quyết tâm trong vấn đề giảm thiểu chất thải nhựa thông qua cách tiếp cận của nền kinh tế tuần hoàn; những nỗ lực và đổi mới sáng tạo hiệu quả, có sự phối hợp tích cực của các bên liên quan trong bối cảnh các quốc gia trên thế giới đang cùng hướng tới một Thỏa thuận toàn cầu về ô nhiễm nhựa (dự kiến thông qua vào năm 2024).

5. Đảm bảo việc thực hiện nghĩa vụ của nước thành viên Liên hợp quốc để giải quyết các vấn đề cấp bách về môi trường trên phạm vi toàn cầu, đồng thời thực hiện nhiệm vụ Chính phủ giao Bộ Tài nguyên và Môi trường là cơ quan đầu mối, thường trực Ban công tác đàm phán Thỏa thuận toàn cầu về ô nhiễm nhựa, có trách nhiệm chủ trì đàm phán và tiến tới thực thi Thỏa thuận toàn cầu về ô nhiễm nhựa sau khi được thông qua.

6. Duy trì việc đăng tải các thông tin về hoạt động hợp tác nhằm chia sẻ thông tin, quảng bá và triển khai các hoạt động truyền thông và nhận thức về vấn đề ô nhiễm nhựa, phù hợp với đường lối, chủ trương và chính sách của Đảng, Chính phủ và quốc gia.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Xây dựng các báo cáo chuyên môn
Xây dựng chi phí nhân công lao động kỹ thuật, xây dựng các báo cáo chuyên môn, bao gồm:

- Báo cáo hoạt động Trụ cột Bình đẳng giới và phát triển bao trùm trong khuôn khổ Chương trình NPAP.

- Báo cáo hoạt động Trụ cột Đổi mới sáng tạo và khơi nguồn tài chính trong khuôn khổ Chương trình NPAP.

- Báo cáo kế hoạch tuyên truyền về Chương trình NPAP Việt Nam.

- Báo cáo hoạt động 6 tháng đầu năm Nhóm công tác chương trình NPAP.

- Báo cáo tổng hợp thường niên Nhóm công tác chương trình NPAP.

- Báo cáo về định hướng Chương trình NPAP trong giai đoạn tiếp theo.

- Báo cáo kinh nghiệm triển khai Chương trình NPAP ở các quốc gia trong mạng lưới GPAP.

- Báo cáo phân tích, tổng hợp và rà soát kinh nghiệm của một số quốc gia trên thế giới về quản lý chất thải nhựa.

- Báo cáo phân tích, đánh giá tác động của các kịch bản đàm phán đối với một số chính sách hiện tại có liên quan của Việt Nam, đề xuất các giải pháp về mặt chính sách và đưa ra các khuyến nghị về định hướng phương án đàm phán tối ưu của Đoàn Việt Nam khi tham gia đàm phán tại các diễn đàn đa phương về ô nhiễm nhựa.

- Báo cáo rà soát các dự án liên quan đến giảm thiểu ô nhiễm nhựa tại Bộ Tài nguyên và Môi trường.

- Bản khuyến nghị của doanh nghiệp trong mạng lưới NPAP đối với tiến trình tham gia đàm phán Thỏa thuận toàn cầu về ô nhiễm nhựa của Việt Nam.

- Báo cáo thử nghiệm tiềm năng giảm chất thải nhựa theo lộ trình, áp dụng các mô hình Tái sử dụng và Tái nạp (Reuse and Refill).

- Báo cáo rà soát quan điểm của các quốc gia trong khu vực Châu Á Thái Bình Dương đối với Thỏa thuận toàn cầu về ô nhiễm nhựa.

- Báo cáo rà soát các công ước quốc tế về ô nhiễm nhựa liên quan đến Thỏa thuận toàn cầu về ô nhiễm nhựa.

- Biên dịch tài liệu Anh - Việt là thông tin cung cấp của Diễn đàn Kinh tế Thế giới, Chương trình đối tác hành động toàn cầu về nhựa (GPAP), Chương trình Môi trường Liên hợp quốc và các tài liệu khác có liên quan.

2. Tổ chức các Đoàn ra:
- Thực hiện cam kết của Chính phủ Việt Nam đối với việc tham gia các diễn đàn, sự kiện cấp khu vực và cấp toàn cầu liên quan đến vấn đề ô nhiễm nhựa.

- Thực hiện việc cử các đại diện là các chuyên gia, cán bộ của các đơn vị trực thuộc Bộ tham dự hội nghị/hội thảo quốc tế từ nguồn kinh phí sự nghiệp môi trường.

- Thực hiện các yêu cầu về lễ tân, nghi thức ngoại giao khi tham dự các sự kiện liên quan trong khuôn khổ Liên hợp quốc và các tổ chức quốc tế khác.

3. Tổ chức các Hội nghị/Hội thảo:
- Hội thảo thường niên Nhóm công tác Chương trình NPAP tại Việt Nam do Trưởng nhóm công tác - Thứ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì.

- Hội thảo tham vấn Chương trình NPAP hỗ trợ Việt Nam tham gia diễn đàn đa phương về rác thải nhựa và đề xuất lộ trình giảm ô nhiễm nhựa.

- Hội thảo Trụ cột Tài chính và Khơi nguồn sáng tạo - Chương trình NPAP.

- Hội thảo Trụ cột Bình đẳng giới và phát triển bao trùm - Chương trình NPAP.

- Hội thảo tham vấn thành viên Chương trình NPAP và đối tác của Chương trình NPAP thảo luận các định hướng giảm thiểu tiến tới chấm dứt ô nhiễm nhựa, phù hợp với mục tiêu đàm phán Thỏa thuận toàn cầu về ô nhiễm nhựa.

- Tọa đàm: Thỏa thuận toàn cầu về ô nhiễm nhựa - Thách thức và cơ hội của Việt Nam.

4. Tổ chức tuyên truyền
- Duy trì trang web của Chương trình đối tác hành động toàn cầu về ô nhiễm nhựa, xây dựng các bản tin của các Nhóm kỹ thuật theo các quý.

- Duy trì các hoạt động lồng ghép tuyên truyền và thông tin liên quan đến vấn đề ô nhiễm nhựa tại các hội nghị, hội thảo trong khuôn khổ nhiệm vụ.

 
