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BỘ TRƯỞNG CÔNG THƯƠNG
Căn cứ Nghị định số 96/2022/NĐ-CP ngày 29 tháng 11 năm 2022 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công Thương;
Căn cứ Quyết định số 630/QĐ-TTg ngày 11 tháng 5 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy và chữa cháy;
Căn cứ Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 03 tháng 01 năm 2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy trong tình hình mới;
Theo đề nghị của Cục trưởng Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp.
QUYẾT ĐỊNH:
[bookmark: dieu_1]Điều 1. Ban hành Kế hoạch thực hiện Chỉ thị 01/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy trong tình hình mới.
[bookmark: dieu_2]Điều 2. Quyết định có hiệu lực kể từ ngày ký.
Chánh Văn phòng Bộ, Cục trưởng Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp, Thủ trưởng các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 
	
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Bộ Công an;
- Sở Công Thương các tỉnh,
Thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các Tập đoàn, Tổng công ty;
- Lưu: VT, ATMT.
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Nguyễn Sinh Nhật Tân
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(Ban hành kèm theo Quyết định số: 899/QĐ-BCT ngày 12 tháng 4 năm 2023)
[bookmark: muc_1]I. Mục tiêu
- Tiếp tục tổ chức thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Chỉ thị số 47-CT/TW ngày 25 tháng 6 năm 2015 của Ban Bí thư khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác PCCC; Kết luận số 02-KL/TW ngày 18 tháng 5 năm 2021 của Ban Bí thư khóa XIII về tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW; Nghị quyết số 99/2019/QH14 ngày 27 tháng 11 năm 2019 của Quốc hội khóa XIV về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy và chữa cháy (Nghị quyết số 99/2019/QH14) và kế hoạch được giao tại các Quyết định số 630/QĐ-TTg ngày 11 tháng 5 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ Ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy và chữa cháy, tạo sự chuyển biến rõ nét trong công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ và Quyết định 1492/QĐ-TTg ngày 10 tháng 9 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Kết luận 02-KL/TW và các văn bản quy phạm pháp luật về công tác PCCC và CNCH.
- Thực hiện nghiêm Chỉ thị 01/CT-TTg ngày 03 tháng 01 năm 2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy trong tình hình mới.
[bookmark: muc_2]II. Nội dung thực hiện
1. Các cơ quan, đơn vị tiếp tục thực hiện nghiêm các nhiệm vụ đã được giao tại Quyết định số 2603/QĐ-BCT ngày 18 tháng 11 năm 2021 Ban hành Kế hoạch thực hiện Kết luận 02-KL/TW ngày 18 tháng 5 năm 2021 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW của Ban Bí thư khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng cháy, chữa cháy, Quyết định số 1492/QĐ-TTg ngày 10 tháng 9 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện Kết luận 02-KL/TW ngày 18 tháng 5 năm 2021 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 47-CT/TW của Ban Bí thư khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng cháy, chữa cháy; Quyết định số 2129/QĐ-BCT và Chỉ thị số 09/CT-BCT (Quyết định 2603/QĐ-BCT), Quyết định số 2129/QĐ-BCT ngày 11 tháng 8 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Công Thương ban hành Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Công Thương về hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về phòng cháy và chữa cháy (Quyết định số 2129/QĐ-BCT) và Chỉ thị số 09/CT-BCT ngày 17 tháng 8 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Công Thương về tăng cường công tác phòng cháy chữa cháy ngành Công Thương (Chỉ thị số 09/CT-BCT).
2. Đối với các nhiệm vụ được giao của Bộ Công Thương tại Chỉ thị 01/CT-TTg ngày 03 tháng 01 năm 2023 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy trong tình hình mới:
a) Chủ trì, phối hợp với Bộ Công an, Bộ Xây dựng, Bộ khoa học và Công nghệ và các cơ quan liên quan trong Bộ rà soát, bổ sung hoàn thiện Luật sửa đổi bổ sung Luật Điện lực.
- Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp phối hợp các đơn vị liên quan trong Bộ tiếp tục nghiên cứu, rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy định về sử dụng điện (sau công tơ) làm rõ trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị trong quản lý trong sử dụng điện tại các cơ sở, hộ gia đình;
- Cục Điều tiết Điện lực chủ trì, phối hợp với Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp và các đơn vị liên quan rà soát, bổ sung hoàn thiện Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực.
Thời gian: Theo tiến độ ban hành Luật sửa đổi, bổ sung Luật Điện lực.
b) Tăng cường phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương rà soát các cơ sở kinh doanh, bảo quản hóa chất có nguy cơ cháy, nổ cao ở khu dân cư, nơi tập trung đông người để có kế hoạch di dời, đảm bảo các điều kiện an toàn về PCCC và CNCH (theo phân công của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 630/QĐ-TTg).
Cục Hóa chất chủ trì, phối hợp với Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp, Vụ Pháp chế và các đơn vị liên quan để triển khai thực hiện.
Thời gian: Năm 2023 và các năm tiếp theo.
[bookmark: muc_3]III. Tổ chức thực hiện
1. Các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ cụ thể tại Quyết định 2603/QĐ-BCT, Quyết định số 2129/QĐ-BCT, Chỉ thị số 09/CT-BCT và Quyết định này, căn cứ nhiệm vụ được giao xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện. Định kỳ tổ chức sơ kết đánh giá tình hình, kết quả thực hiện, báo cáo Bộ Công Thương (qua Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp) trước ngày 15 tháng 9 hàng năm.
2. Giao Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện, định kỳ hàng năm tổng hợp, đánh giá kết quả thực hiện báo cáo Bộ trưởng Bộ Công Thương./.
