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[bookmark: loai_1]QUYẾT ĐỊNH
[bookmark: loai_1_name]BAN HÀNH KẾ HOẠCH “TỔ CHỨC TRUYỀN THÔNG CHÍNH SÁCH CÓ TÁC ĐỘNG LỚN ĐẾN XÃ HỘI TRONG QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH CỦA CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH BIỆN PHÁP QUẢN LÝ, BẢO VỆ VÀ PHÁT HUY GIÁ TRỊ DI SẢN VĂN HÓA PHI VẬT THỂ TRONG CÁC DANH SÁCH CỦA UNESCO VÀ DANH MỤC DI SẢN VĂN HÓA PHI VẬT THỂ QUỐC GIA”
BỘ TRƯỞNG BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
Căn cứ Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật ngày 20 tháng 6 năm 2012;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Luật Tiếp cận thông tin ngày 06 tháng 4 năm 2016;
Căn cứ Luật Di sản văn hóa ngày 29 tháng 6 năm 2001; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hóa ngày 18 tháng 6 năm 2009;
Căn cứ Quyết định số 407/QĐ-TTg ngày 30/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022 - 2027”;
Theo đề nghị của Cục trưởng Cục Di sản văn hóa.
QUYẾT ĐỊNH:
[bookmark: dieu_1][bookmark: dieu_1_name]Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng Nghị định của Chính phủ quy định biện pháp quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể trong các Danh sách của UNESCO và Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia”.
[bookmark: dieu_2][bookmark: dieu_2_name]Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
[bookmark: dieu_3][bookmark: dieu_3_name]Điều 3. Kinh phí thực hiện bố trí trong nguồn xây dựng Nghị định của Chính phủ quy định biện pháp quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể trong các Danh sách của UNESCO và Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia trích từ nguồn sự nghiệp văn hoá - thông tin, kinh phí chi thường xuyên không giao tự chủ của Cục Di sản văn hóa.
[bookmark: dieu_4][bookmark: dieu_4_name]Điều 4. Chánh Văn phòng Bộ, Cục trưởng Cục Di sản văn hóa, Vụ trưởng Vụ Kế hoạch, Tài chính, Vụ trưởng Vụ Pháp chế, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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[bookmark: loai_2]KẾ HOẠCH
[bookmark: loai_2_name]TỔ CHỨC TRUYỀN THÔNG CHÍNH SÁCH CÓ TÁC ĐỘNG LỚN ĐẾN XÃ HỘI TRONG QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH CỦA CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH BIỆN PHÁP QUẢN LÝ, BẢO VỆ VÀ PHÁT HUY GIÁ TRỊ DI SẢN VĂN HÓA PHI VẬT THỂ TRONG CÁC DANH SÁCH CỦA UNESCO VÀ DANH MỤC DI SẢN VĂN HÓA PHI VẬT THỂ QUỐC GIA
(Kèm theo Quyết định số 974/QĐ-BVHTTDL ngày 14 tháng 04 năm 2023 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch)
[bookmark: muc_1]I. Mục tiêu, yêu cầu
1. Mục tiêu
- Quý II/2023, xây dựng và hoàn thành Kế hoạch (nội dung và kinh phí) triển khai hoạt động truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng Nghị định của Chính phủ quy định biện pháp quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể trong các Danh sách của UNESCO và Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia (sau đây gọi tắt là Nghị định).
- 100% chính sách có tác động lớn đến xã hội, các nội dung và sự kiện liên quan đến quá trình xây dựng Nghị định, được tổ chức truyền thông từ khi lấy ý kiến đến khi thông qua và ban hành.
- Tạo cơ chế để các cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia góp ý trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị định.
2. Yêu cầu
- Truyền thông cho việc xây dựng Nghị định phải đảm bảo đúng quy định của pháp luật hiện hành, hiệu quả và theo sát quá trình thực hiện.
- Nội dung truyền thông dự thảo Nghị định bảo đảm đầy đủ, ngắn gọn, dễ hiểu, hình thức phong phú, sinh động.
- Xác định cụ thể nội dung công việc, tiến độ, trách nhiệm chủ trì, phối hợp của các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc triển khai Kế hoạch.
[bookmark: muc_2]II. Nhiệm vụ
1. Xây dựng tài liệu truyền thông để đăng tải trên Cổng/Trang Thông tin điện tử Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Cục Di sản văn hóa, Cổng Thông tin điện tử phổ biến, giáo dục pháp luật quốc gia và cung cấp cho các cơ quan thông tin, báo chí phục vụ hoạt động truyền thông dự thảo chính sách.
[bookmark: dc_1]a) Xây dựng và hoàn thiện nội dung Hồ sơ Nghị định theo quy định tại Điều 93, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2020).
b) Đăng tải toàn văn dự thảo Nghị định và Tờ trình trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xin ý kiến rộng rãi các Bộ, ban ngành, cơ quan, đơn vị, tổ chức và cộng đồng.
c) Xây dựng nội dung truyền thông dự thảo chính sách gồm: (i) sự cần thiết ban hành chính sách; mục đích, quan điểm xây dựng chính sách; phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của chính sách, (ii) nội dung cơ bản của chính sách, (iii) nội dung mới hoặc sửa đổi, bổ sung, hủy bỏ, bãi bỏ so với quy định hiện hành về di sản văn hóa phi vật thể; chú trọng các vấn đề khó, có ý kiến khác nhau, (iv) các nội dung khác về dự thảo Nghị định cần thông tin rộng rãi đến người dân, tổ chức, doanh nghiệp và toàn xã hội (nếu có).
Cơ quan chủ trì: Cục Di sản văn hóa
Cơ quan phối hợp: Vụ Pháp chế, Vụ Kế hoạch, Tài chính, Trung tâm Công nghệ thông tin, Báo Văn hóa.
Thời gian thực hiện: Quý II, năm 2023.
2. Tổ chức triển khai các hình thức truyền thông về dự thảo Nghị định.
a) Truyền thông về dự thảo Nghị định trên các phương tiện thông tin đại chúng: Đài Truyền hình, Đài Tiếng nói, Cổng Thông tin điện tử Chính phủ, báo điện tử và cơ quan thông tin, báo chí của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan, tổ chức ở Trung ương, địa phương…
b) Xây dựng, đăng tải tài liệu truyền thông phù hợp với từng đối tượng, địa bàn để cung cấp thông tin dự thảo Nghị định cho người dân, tổ chức, doanh nghiệp. Trọng tâm là cơ quan, tổ chức, cá nhân chịu sự tác động trực tiếp của chính sách như: chính quyền địa phương, người thực hành di sản văn hóa phi vật thể…; quan tâm đến các đối tượng đặc thù là người dân tộc thiểu số…với các phương thức, nội dung tiếp cận truyền thông phù hợp gần gũi, dễ nhớ, dễ hiểu.
c) Thực hiện việc tích hợp, chia sẻ để đăng tải thông tin, nội dung Nghị định; Kế hoạch tổ chức truyền thông dự thảo Nghị định trên Cổng Thông tin điện tử phổ biến, giáo dục pháp luật quốc gia, các ứng dụng phần mềm về phổ biến giáo dục pháp luật, bảo đảm thống nhất, liên thông, cập nhật, tăng cường tương tác với người dân, tổ chức, doanh nghiệp.
d) Tổ chức truyền thông thông qua các ứng dụng mạng xã hội và hình thức truyền thông phù hợp khác.
e) Huy động nguồn lực xã hội tham gia công tác truyền thông dự thảo chính sách.
Cơ quan chủ trì: Cục Di sản văn hóa
Cơ quan phối hợp: Vụ Pháp chế, Vụ Kế hoạch, Tài chính, Trung tâm Công nghệ thông tin, Báo Văn hóa, Tạp chí Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các cơ quan có liên quan.
Thời gian thực hiện: Quý II, năm 2023.
[bookmark: muc_3]III. Tổ chức thực hiện
1. Thời gian thực hiện Kế hoạch: Quý II, năm 2023.
2. Trách nhiệm thực hiện
a) Cục Di sản văn hóa chủ trì, phối hợp với các cơ quan đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch, chương trình cụ thể để tổ chức thực hiện và chịu trách nhiệm về kết quả, hiệu quả của Kế hoạch truyền thông dự thảo Nghị định.
b) Vụ Pháp chế phối hợp và đôn đốc triển khai Kế hoạch; tổng hợp, lồng ghép trong báo cáo Lãnh đạo Bộ kết quả thực hiện truyền thông Chính sách.
c) Vụ Kế hoạch, Tài chính phối hợp trong công tác bố trí kinh phí thực hiện Kế hoạch.
d) Các cơ quan báo chí thuộc Bộ tăng cường công tác thông tin, truyền thông bằng nhiều hình thức trong quá trình xây dựng Nghị định với các hình thức phong phú để phục vụ hoạt động truyền thông dự thảo chính sách và thực hiện nhiệm vụ được phân công tại Kế hoạch này./.
